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За підсумками роботи конференції учасниками зроблені наступні висновки.
Для трансформаційних економік постсоціалістичного типу створення
конкурентного механізму функціонування економічної системи є
першочерговим завданням, яке має на меті утвердження в економіці
критичної маси ринкових перетворень. І хоча конкурентні середовища
різних економічних систем відрізняються неоднаковим рівнем зрілості
конкурентних відносин, будь-яка держава є учасником формування нового
міжнародного конкурентного порядку, а отже, відчуває на собі вплив
процесу інтернаціоналізації конкуренції.
Конкуренція в банківській сфері – це об’єктивне явище еволюції світової
фінансово-кредитної системи, зумовлене зростанням потреб суспільства
в капіталізації вільних грошових коштів. Банківські послуги не мають
конкурентоспроможних та небанківських за своєю суттю замінників, що
підвищує привабливість банківської сфери для підприємництва і є
чинником живлення в ній конкурентних відносин.
Сучасна банківська конкуренція має низку специфічних рис, що
відрізняють її від конкуренції в інших галузях економіки та зумовлені
змінами, що відбуваються на національних та світових фінансових ринках.
Однією із основних таких характеристик є посилення інтенсивності та
ускладнення форм конкуренції між фінансовими посередниками,
пов’язаних з глобалізаційними процесами.
Основними чинниками загострення конкуренції між банками є
однорідність банківських продуктів, тобто наявність досконалої
конкуренції на ринку банківських послуг; боротьба за вільні дешеві
ресурси (зазвичай, це є залишки на рахунках клієнтів), що змушує банки
доводити перед клієнтами свою конкурентоспроможність та якість
управління; обмеженість чинного інструментарію банківських послуг, що
змушує банки конкурувати у сфері визначення ціни на банківські послуги.
Виділено причини, за яких ринкова конкуренція в банківському секторі має
бути домінуючим фактором.
1. Банки, відібрані внаслідок жорсткої конкуренції, – це банки, які
ефективніше використовують свій капітал; швидше адаптуються до



ринкових нововведень; мають гнучку і стратегічно виважену політику,
якісний менеджмент та ефективні інформаційні системи.
2. Конкуренція за споживача банківських послуг, отже, боротьба за
ресурси, приводить до розширення асортименту означених послуг,
витіснення з ринку неякісних продуктів. При обмеженні
платоспроможного попиту це позначається на скороченні, з подальшою
стабілізацією, рентабельності бізнесу, що, своєї черги, веде до посилення
конкуренції.
3. Наслідком досконалої конкуренції на ринку є здешевлення вартості
банківських послуг.
Визначено, що на ринку банківських послуг України спостерігається
перехідний стан від монополістичної конкуренції до олігополії.
Проблема оцінки і забезпечення конкурентоспроможності банківської
системи може бути вирішена лише за умови обґрунтованого визначення
меж конкурентного ринку та з’ясування кількості та складу діючих на
ньому контрагентів.
Ключовою складовою забезпечення конкурентоспроможності економіки та
банківської системи зокрема, має бути державне визначення
довгострокової стратегії розвитку відповідного сектора економіки,
створення сприятливого конкурентного середовища, забезпечення рівних
прав для всіх суб’єктів ринку, контроль за дотриманням антимонопольного
законодавства.
Спроби державних структур здійснювати вплив на
конкурентоспроможність банків шляхом надання державних преференцій
окремим кредитним інститутам ускладнюють підвищення
конкурентоспроможності банківського сектору України, оскільки
економічна сутність поняття конкуренції виключає можливість існування
на ринку неефективних суб’єктів. Подібні дії держави призводять до
виникнення штучної монополії серед банків, діяльність яких підтримується
за рахунок видачі стабілізаційних кредитів, субсидій, привілей тощо.
Основним принципом удосконалення системи регулювання банківської
діяльності і банківського нагляду є впровадження міжнародно визнаних
норм та міжнародного досвіду з врахуванням особливостей організації та
функціонування українського ринку банківських послуг. Це передбачає
суттєвий розвиток змістовних підходів при здійсненні нагляду.
Необхідно повністю завершити процес формування нормативної бази, що
закріплює застосування в українській наглядовій практиці міжнародно
визнаних норм, зокрема, визначених в документах Базельського комітету
по банківському нагляду, в тому числі: забезпечити права кредиторів, в
першу чергу їх права вимоги, забезпечені заставою; забезпечити
удосконалення правових механізмів ліквідації кредитних установ, у яких



відізвані ліцензії на здійснення банківських операцій; створити правові
механізми конкуренції та попередження дій по обмеженню свободи
комерційною діяльності в банківській сфері; спростити процедури злиття
та поглинання банків; створити правові умови для більш широкого
застосування в банківській справі сучасних електронних технологій.
Доцільно продовжити роботу по удосконаленню системи оподаткування
банківської діяльності, що повинна включати наступні складові:
забезпечення стабільної правової бази; її гармонізацію з законодавством,
що регулює господарські відносини; зміну методів та норм контролю за
сплатою податків.
Вітчизняна практика на сьогодні вимагає розробки дієвих механізмів
адаптації банківської системи України до світової та європейської
фінансових систем з метою її ефективної інтеграції у світовий фінансовий
простір та адаптації до норм, правил і процедур міжнародної банківської
справи.
Надходження іноземного капіталу розглядається в якості важливого
фактору розвитку банківського сектору країни. Іноземний капітал
привносить на вітчизняний ринок банківських послуг сучасні технології,
нові фінансові продукти, сприяє підвищенню культури корпоративного
управління в банківських установах, призводить до розвитку конкуренції
між банками та удосконаленню банківської справи. Водночас, необхідно
виходити з недопустимості проникнення в український банківський сектор
капіталу юридичних осіб, в тому числі капіталу нерезидентів, з нестійким
фінансовим становищем та сумнівною діловою репутацією.
Режим допуску іноземного капіталу в український банківський сектор
повинен, в більшій мірі, бути орієнтований на розвиток ринкових відносин
та конкуренції в банківському секторі.
Питання присутності іноземного капіталу в банківській системі і
збереження національної банківської системи необхідно розглядати в
контексті економічної стратегії розвитку держави. Тому потрібна державна
стратегія розвитку економіки, яка б визначала, які галузі економіки
держава готова віддати в іноземне управління, а які залишити під
стратегічним управлінням українського капіталу.
Необхідним є розробка чіткої стратегії послідовного введення іноземних
банків та їх капіталів на український ринок та визначення бажаної долі
їх присутності; узгодження національного законодавства з нормами СОТ
та забезпечення чіткої регламентації і достатнього контролю за діяльністю
філій іноземних банків; подальша адаптація банківського законодавства
України до законодавства Європейського союзу; виконання вимог FATF та
Базельського комітету з банківського нагляду щодо ідентифікації клієнтів
та запобігання використанню банків для здійснення недобросовісної



фінансової практики; врахування форм інтеграції: присутність іноземного
капіталу у банківській системі України; присутність українських банків
на території інших держав завдяки створенню філій, дочірніх банків та
представництв
Недостатній рівень капіталу на сьогодні є одним зі стримуючих чинників
подальшого стабільного розвитку та ефективного функціонування банків,
їх активної участі в забезпеченні структурної перебудови економіки. Для
збільшення капіталізації банків за рахунок надходження національних
інвестицій необхідно забезпечити такі заходи: сприяти легалізації
некримінальних капіталів; законодавчо передбачити “податкові
преференції” на інвестиції в капітал банків; сприяти виходу акцій банків на
фондовий ринок; законодавчо забезпечити правовий захист міноритарних
акціонерів; сприяти залученню коштів населення в капітал банків.
Важливим елементом удосконалення банківської справи є удосконалення
підходів кредитних організацій до побудови систем корпоративного
управління і внутрішнього контролю, перш за все, системи управління
банківськими ризиками, в тому числі в частині операцій з пов’язаними
особами, а також групою технологічних ризиків та ризиків безпеки;
підвищити ефективність систем внутрішнього контролю; досягти такого
рівня прозорості системи корпоративного управління, який забезпечить
всім категоріям зацікавлених осіб, включаючи акціонерів (учасників),
своєчасне і точне розкриття інформації з питань діяльності банку,
включаючи дані про фінансовий стан, структуру власників та управління;
забезпечення прав власників, в тому числі міноритарних.
Забезпечення транспарентності діяльності банківських установ виступає
однією з суттєвих умов удосконалення якості корпоративного управління
в банках и зростання довіри суспільства до банківського сектору.
Забезпечення транспарентності вимагає здійснення комплексу заходів,
включаючи достовірний облік та звітність банківських установ;
підвищення вимог до обсягу, якості, періодичності звітності, що
публікується банками; реалізацію при обліку критеріїв, визнаних
міжнародною практикою, а також завершення переходу банківських
установ на використання міжнародних стандартів фінансової звітності.
Сформовані банками системи управління ризиками повинні не тільки
забезпечувати ефективний захист від прийнятих ризиків, але й мати
превентивний характер, здійснюючи активний вплив на визначення
конкретних напрямків діяльності кредитних організацій.
В умовах зростання банківської конкуренції в операціях з підприємствами
та установами реального сектора економіки особливого значення набуває
управління кредитним ризиком та ризиком ліквідності, а також
координація управління такими ризиками. Актуальним залишається



питання управління ринковими ризиками (валютним, процентним і
фондовим).
Банківським установам більше уваги слід приділяти управлінню
операційними та правовими ризиками, а також ризиками недотримання
вимог інформаційної безпеки. Управління банківськими ризиками повинно
здійснюватися як на індивідуальній, так і на консолідованій основі.
Банківські установи, що мають розгалужену мережу філій, повинні
підвищену увагу приділяти питанням управління ризиками, пов’язаними з
діяльністю філій.
Для розвитку фондового ринку України і підвищення ролі банків на ньому
необхідно: вдосконалити процедури формування резервів під операції з
цінними паперами з метою уникнення зловживань з боку банків; створити
умови для підвищення рівня капіталізації банків та ефективності залучення
ними власного капіталу шляхом включення акцій банків до лістингу;
переглянути нормативи інвестування комерційними банками коштів до
статутних фондів підприємств у напрямку їх збільшення; сприяти
вексельному обігу на організованому ринку та створити умови для випуску
комерційних паперів; розширити перелік цінних паперів та збільшити
відсоток вартості цінних паперів, під які здійснюється рефінансування
банків Національним банком України; сприяти випуску муніципальних
облігацій, андеррайтерами яких могли б виступити комерційні банки.
Для розвитку іпотечного ринку необхідно прийняти необхідні законодавчі
акти в частині зниження ризиків інвесторів недержавних пенсійних фондів
та іпотечних цінних паперів; стандартизувати умови договорів іпотечного
кредитування і прийняти Закон України «Про іпотечні цінні папери».


